2025年10月24日 星期五 责编/周德庆 美编/建隆 校对/惠琴

古城马年生肖IP亮相

名为"六合刺桐卫",与6位泉州历史名人故事有关

黄凯



10月22日晚,2025年"文创福建"主题活动暨海丝泉州数字文 创周正式拉开帷幕。活动现场,备受期待的2026年马年生肖 -"六合刺桐卫"惊艳亮相,成为本届文创周的一大亮点。

记者获悉,今年,鲤城以"六合同风"为理念,塑造出六匹承载泉 州传统文化和名人精神的骏马IP,分别命名为:天·召召、地·玩玩、 东·守守、南·乐乐、西·鲤鲤、北·猛猛。六匹骏马造型各异、内涵有 别,却共同承载着国家统一、社会和谐的美好期许,与泉州"开放包 容、多元共生"的城市特质相契合。

整体IP形象以"六合同风"为魂、以泉州文化为根基

11月起,全市景点开启"泉城遛马巡游记"

据了解,"六合同风" 出自《汉书·王吉传》,原指 天地四方(天、地、东、南、 西、北)包容一统,体现了 中华文化对"天下归心、文 化一统"的理想追求。"我 们选取了六位与泉州相关 的历史名人,从他们的故 事中汲取创作灵感,融入 六匹马的形象设计中。"鲤 城区文旅局相关负责人介 绍,整体IP形象以"六合同 风"为魂、以泉州文化为根 基,既展现泉州千年文化 底蕴,又传递"文明互鉴、 和谐共生"的当代价值观。

其中,"天·召召"以 郑成功的故事为原型设 计,设计为枣红色翼马形 象,头戴头盔、脖佩"成功" 铭牌,身有双翅、脚踏浪 花,点缀刺桐花纹样,整体 呈奔跑姿态,气势如虹。 骏马头盔上为"1"字,寓意 "一定会成功"的拼搏精 神;翅膀为船帆造型,彰显 海丝特色。"召召"取自"若 有战,召必回",既致敬郑 成功跨海护国的壮举,也 象征当代泉州人守护海丝 文脉、兴古城发展的使命

"地·玩玩"灵感源自旅 行家马可·波罗,以绿色为 主调,头戴渔夫帽,身背户 外包,周身覆盖绿植,前蹄 扬起,呈蓄势待发之态,俨 然一副户外探险家形象。 其底座则融入《马可·波罗 游记》中出现的比萨斜塔、 泉州东西塔、老君岩、钟楼 等地标建筑。其设计理念 为"种草万物、探索美景", 与马可·波罗的探险精神 相契合,传递着不断前行、 勇于开拓的精神。值得一 提的是,其头上的菠萝帽既 是马可·波罗名字的谐音,

也借闽南语"旺来"寄寓美 好期许。

政经事

"东·守守"以施琅的 故事为原型,通体蓝色,姿 态稳健。头戴将军头盔,深 蓝与银白交织的鬃毛如汹 涌波涛,马尾系有宝岛造型 玉佩,身佩"靖"字徽章,马 鞍和全身装饰着凤凰花、闽 南燕尾脊、刺桐花等花纹, 底座则错落摆放着泉州滴 水兽、台湾风狮爷等摆件。 "守守"寓意"守土有责",既 呼应施琅毕生捍卫疆土的 使命,也象征泉州人守护根 脉、心系家园的深厚情怀。





"南·乐乐"以郑和的故 事为原型,其通体雪白、身 姿灵动,身披彩缎。前额佩 "如意",尾部造型飘逸,有 云雾缭绕之感: 脚踏海浪, 旁置郑和宝船,彰显泉州海 丝文化特色。"乐乐"象征 "文明与繁盛",既含郑和下 西洋促讲文明互鉴的交流 之乐,也寓意着泉州海丝贸 易聚四方之财,让百姓乐享 文明富庶生活。

"西·鲤鲤"以关羽的故 事为设计原型,通身赤红, 与《三国演义》中关羽的坐 骑赤兔马毛色相近,头顶仁 寿塔,身披锦缎,点缀刺桐 花纹,展现泉州文脉,既诠 释"半城烟火半城仙"气质, 也蕴含祥瑞之意。"鲤鲤"象 征着"忠义与烟火",名字中 藏着双重巧思,既取"锦鲤" 的祥瑞之意,又暗合"鲤城" 的别称,将关帝的忠义精神

与泉州烟火气深度融合。

"北·猛猛"以俞大猷的 故事为原型,设计上融合商 周青铜纹样、唐马造型、明 代军工与赛博机甲元素,呈 腾空跃起之势,胸口的狮子 图案则源自福船、宝船船头 的吉祥纹饰,以及明代抗倭 军队盾牌上的图腾。"猛猛" 象征着"守疆与传承",既彰 显了俞大猷抗倭时的勇猛 气魄,也寓意泉州人代代传 承的"遇强则刚、守护家园" 的勇武之志

文创周期间,"六合刺 桐卫"大型气模装置将在中 山南路集中展示:11月起, 将联动泉州各县(市、区)景 区景点,开启"泉城遛马巡 游记"。马年春节前后,泉 州古城还将在线上线下同 步推出一系列文旅活动,为 广大市民和游客带来一场融 合传统与创意的文化盛宴。

泉州城市建成区全面禁止饲养禽畜

海都讯(记者 柳小玲) 为提升城市环境品质,预防 动物疫病传播,结合近期蚊 媒消杀工作,近日,泉州市城 管局发布《关于加强城市建 成区内饲养家禽家畜管理的 通知》,明确在全市城市建成 区及其他实行城市化管理的 区域,全面禁止擅自饲养鸡、

针对历史文化名城的整体

性保护与创新传承、工业遗

鸭、鹅、兔、羊、猪、牛等家禽 家畜。

通知要求,城市管理部 门负责查处城市建成区内擅 自饲养家禽家畜影响市容环 境卫生的行为;各乡(镇、街 道)落实属地管理责任,负责 本辖区内的宣传、引导和日 常巡查工作。

泉州将加强执法力度, 严厉查处擅自饲养家禽家 畜,发现一起查处一起。加 强城市建成区巡查,督促违 法行为人限期自行清理家禽 家畜。对逾期不清理、市场 外开设流动活禽售卖宰杀点 的,按照《泉州市市容和环境 卫生管理条例》依法查处。

同时将健全举报机制, 鼓励群众积极举报擅自饲养 家禽家畜行为。做好投诉件 及网络舆情办理、反馈工作, 正向引导社会舆论。定期开 展执法行动,集中清理擅自饲 养的家禽家畜;协调属地乡 (镇、街道)落实家禽家畜管 理机制,形成齐抓共管局面。

泉州举行"城市文脉对话"活动

海都讯(记者 柳小玲) 产活化与城市更新发展、文 10月23日,泉州以"赓续城 市文脉:文化繁荣与技术创 新"为主题,举行"城市文脉 对话"活动。专家学者、国 家历史文化名城代表、省历 展的路径与模式。 史文化名城代表、"丝路友 城"联盟代表等齐聚一堂,

化引领高质量发展与特色 风貌塑造、繁荣城市文旅消 费等方面内容,共同探讨城 市文化保护传承与创新发

活动现场,作为东道 主,泉州携手重庆市、扬州 市、敦煌市、宁波市、绍兴 市、潮州市、襄阳市、福州

市、厦门市等省内外历史文 化名城代表联合发起《赓续 城市文脉倡议》,共同推动 文化保护与城市发展深度

共探磨续城市文脉

在主旨报告环节,天津 大学建筑学院王其亨教授、 中国建筑设计研究院建筑 历史研究所副所长傅晶博 士、泉州市古城办主任洪明 海、福州大学建筑规划设计 研究院陈建东副教授等分 别做了专题报告。

在圆桌对话环节,各位 专家还与历史文化名城代 表上台,围绕活动主题展开 深入交流和分享,为探索城 市文化保护传承与创新发 展的路径提供了宝贵的思 路和建议。

鲤城江南片区 一城市更新项目启动

海都讯(记者 杨江参) 10月23日,"城市公园 运营创新融合大会暨自 在玖鲤品牌发布会"在 泉州鲤城区江南公园成 功举行,标志着当地在 探索城市公共空间创新 利用、推动文商旅体深 度融合方面迈出了关键

记者了解到,"自在 玖鲤"是鲤城区江南片 区滨江南岸的城市更新 项目,项目以"江南胜 境·玖鲤潮生"为理念, 旨在打造集文化、商业、 旅游、体育于一体的综 合性城市空间。

当天活动现场隆重 举行了"自在玖鲤"项 目启动仪式。该项目 创新性地以"PARK"模 式为核心,打破传统公 园的单一功能,规划建 设集运动公园、亲子乐 园、低空经济基地和文 化商街等在内的多元 业态,致力于打造一个 全新的城市微度假目 的地。首批16家涵盖 餐饮、体育、文化等领 域的品牌主理人已完 成签约,为项目注入了 蓬勃的市场活力。

作为品牌发布后 的首场大型配套活动, '2025 泉州玖鲤飞天国 潮电音嘉年华"也于当 日同步启动,将在10 月23日至27日期间持 续为市民带来视听盛 宴。